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            Модуль 5.
Тема: ВВОД И ВЫВОД ДАННЫХ НА ЯЗЫКЕ БЕЙСИК.
ЛИНЕЙНЫЕ ПРОГРАММЫ. 

Цель:  Знать операторы присваивания, ввода, вывода данных
     на  языке Бейсик; уметь применять их при анализе
     и решении задач; знать структуру линейной
     программы; уметь составлять небольшие линейные
     программы и проверить их в работе.
В ходе работы предполагается:
1. Изучение данного материала с кратким его конспектированием.
2. Отработка примеров и тренировочных заданий на компьютере.
3. Самостоятельное выполнение практических и проверочных работ на ЭВМ и запись
отлаженных программ в тетради.
При контроле усвоения материала проверяются:
-     знание  всех операторов и конструкции, рассмотренных в тексте;
-     умение воспроизвести и прокомментировать примеры, а также объяснить значение 
       терминов;
-     результаты  выполнения практических и самостоятельных работ.
*****
1)
Для ввода   данных на Бейсике используются операторы:
1. LET — оператор присваивания;
2. READ, DATA И   RESTORE - ввод и восстановление списка;
3. INPUT- ввод данных во время выполнения программы.
2)
Для вывода данных и результата выполнения программы используются операторы:
1. PRINT- обыкновенный вывод на экран;
2. PRINT TAB(N);A - напечатает А с N-ой позиции текущей печатаемой строки (позиции 0,1, 2,3 ... 63)
3. PRINT USING " ####.##" - выводит данные в данном формате. (Формат указан в кавычках)
4. LPRINT - аналогичен оператору PRINT, только управляет выводом информации на принтер.
Оператор LET (присвоить).
Оператор LET дает компьютеру указание записать данные в некоторую переменную. Записывается в строго определенном порядке — после номера строки
и LET (что не обязательно) обозначение (имя ) переменной, затем знак равенства, а справа от него - числа (константы), переменные и арифметические выражения.
    10 LET X=5.3

20 PRINT X
Пo команде LET компьютер записал значение 5.3 в переменную X и это проверяется с помощью оператора PRINT, который дает задание, показать какое значение хранится в X. Строка    n LET X=Y предусматривает более сложные действия: найти в оперативной памяти место, отведенное под переменную Y, прочитать содержимое ячейки и переслать его туда, где должна храниться переменная X. При этом содержимое ячейки Y не изменяется.
Строка   n LET S=S+1
дает указание взять значение переменной S, прибавить к нему единицу и заслать в то же место, где хранилось старое значение S.
Если переменная S имела, допустим, значение 5, то после выполнения этой команды значение S станет равным 6, а его старое значение будет потеряно. 

Пример 1. Вычислить значение переменной D, если D=a*b/ с; а=2500, b=5, с=25
10 let a=2500
20 let b=5
30 let c=25
40 let d=a*b/c
50 print "d=";d
По этой программе одной из ячеек памяти присваивается метка а, другой — метка b, третьей— метка с, четвертой — метка d. В ячейку с меткой а заносится число 2500 или, говорят, переменной а присваивается число 2500; в ячейку b заносится число 5 или переменной b присваивается число 5; в ячейку с заносится число 25 или переменной с присваивается число25;
В ячейку d заносится вычисленное значение данного выражения или переменной d присваивается вычисленное значение данного выражения.
А оператор PRINT выводит на экран вычисленное значение d.Указанное в кавычках "d=" выводится на экран без изменения.
Наберите программу. Чтоб компьютер выполнил эту программу, нужно дать команду RUN. Наберите эту команду и нажмите <Enter>.
Тренировка 1.

1) Пользуясь операторами LET и PRINT, вычислите:
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3) Какое значение получит переменная X в результате выполнения таких программ.

а) 10 LET X=10



б) 10 LET X$=”ТЕРМОС “

    20 LET A=2



     20 LET T$=”ТЕРМО” : LET G$=”ГИДРО”

    30 LET B=3



     30 LET H$=T$+G$

    40 LET C=5



     40 LET X$=H$+”СТАТ”

    50 LET Y=A-COS(X)

    60 LET X=A*Y^2+B^Y+C
Оператор INPUT.

Оператор LET не самый удобный способ в случае, если нужно изменить значение переменной, то приходится заново редактировать строки, в которых стоят операторы LET. Значения переменной можно изменять при каждом прогоне программы. Для этого используется оператор INPUT. 

Пример2.

10 INPUT A,B,C

20 LET D=A*B/C

30 PRINT TAB(30); “D=”;D

      run

       ?

Знак ? вопроса означает, что компьютер запрашивает данные для переменных A,B,C. Рядом со знаком ? наберите 2500, 5, 25 и нажмите “Enter”. Число 2500 запишется в ячейку с именем А, переменной B будет присвоено число 5, переменной С – 25.

PRINT TAB(n) – функция табулирования, где n – позиция выводимой строки, с которой начинается выводимый текст. 

SPC – функция пробелов.

   Если в команде PRINT перед элементом списка стоит функция SPC(А), то значение этого элемента списка будет отделено от значения предыдущего элемента N пробелами, где N – целая часть значения арифметического выражения А. Например, 



10 d=-12 : b=7 : c=8



20 print SPC(3);d; SPC(c/2);b



     run

                               - 1 2             7

                                3 пробела          4 пробела      
Тренировка 2.

1. Пользуясь операторами INPUT и PRINT TAB(n)  вычислите:
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 ,   где b=4,5;  с=6,5; А=0,5.

      2.   С=2*sin((A+B)/2)*cos((A-B)/2);      A=0,8;  B=0,4.

      3.   10  T$= “Таврия” : H$= “Шахтер” : D$=”Динамо”.       Наберите строку 20 с оператором PRINT, чтобы на экране дисплея появилась надпись:

    Таврия               Шахтер             Динамо
  Причем сначала используя функцию TAB, а затем, с тем же результатом, функцию SPC.
■С помощью оператора INPUT производится обмен информацией между пользователем и компьютером. На его основе строится не только однократный обмен информацией, но и диалог. Со стороны создается впечатление, что пользователь и ЭВМ «разговаривают», «общаются» между собой. Они друг другу задают вопросы и получают на них ответы. Например:
      Пример 3.
10 PRINT " Здравствуйте, как Ваше имя?"; 

20 INPUT A$
30 PRINT "Сколько Вам лет?"; 40 INPUT В
50 PRINT "В каком классе ты учишься?"; 
60 INPUT C$ 

70 PRINT "ДО СВИДАНИЯ!"; A$
Тренировка 3.
 Составьте небольшую диалоговую программу (10 строк).
Операторы READ,  DATA и RESTORE.
При вводе большого числа исходных данных удобнее использовать команды READ и DATA. Они выполняются совместно. Команда DATA обеспечивает хранение данных, а READ - чтение и запись этих данных в переменные.
   Пример 4.

10 READ A,B,C

20 LET D=A*B/C
30 PRINT USING “#####.##”;D

40  DATA 2500,5,25

       run 
При выполнении команды READ число 2500 записывается в переменную А, число 5 - в переменную В, число 25 - в переменную С.
Если в команде DATA данных меньше, чем переменных в команде READ, компьютер выдаст сообщение " Out of data" (нет данных) и прекратит выполнение программы. Положение команды DATA в программе не влияет на порядок выполняемых действий. Только команда READ определяет, когда и какие данные должны быть введены. Внимание: типы переменных в READ должны соответствовать типам констант в DATA.
Знаки # в PRINT USING "#####.###" указывают количество позиций, которое может занять число при печати. Если формат задан с ошибкой, т.е. отведенное место мало для размещения числа, то перед числом на экране появляется знак %.
Тренировка 4.
Пользуясь операторами READ, DATA и PRINT USING вычислите: С= с3+b4.  Исходные данные берите сами.
· Как же поступить, если одни и тe же данные в прoграмме необходимо использовать дважды? Трижды? ... Нужно использовать команду RESTORE:
Пример 5 
10 read a,b,c 20d=a/b*c 

30 restore 80 

40 read x,y 

50 z=x^3+y^2 

60 print “d=”;d 
70 print "z=";z 
80 data 25,5,34
run 
Эта программа запишет в переменную А число 25, в переменную B – 5, в 

       переменную  С – 34 , по команде RESTORE 80  возвратится к началу списка 

       данных (data 25, ...) и запишет в переменную X число 25. в переменную Y – 5.
Тренировка 5.
Используя операторы READ, DATA, RESTORE напишите программу и вычислите: 
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*****

ЛИНЕЙНЫЕ ПРОГРАММЫ.
• Во многих задачах искомые результаты из исходных данных можно получить без проверки выполнения или невыполнения, каких бы то ни было условий.
Алгоритмы решения таких задач получили название линейных программ. Они реализуются на Бейсике следующим образом:
1. Ввод исходных данных производится с помощью операторов: LET-присвоить,
INPUT-ввод данных с клавиатуры, или команд DATA, READ, RESTORE.
2. Получение промежуточных данных, искомых результатов производится при помощи
команды присваивания.
3. Искомый результат выводится на экран при помощи команды PRINT.
Задача 1.
Автомобиль первые два часа ехал со скоростью 80 км\ч; 1,5 часа со скоростью 60км\ч; 0,5 часа со скоростью 140 км\ч. Вычислить пройденный путь S и среднюю скорость V.
10 REM решение задачи
( REM-пояснение к программе; компьютер этот оператор игнорирует ) 
20 INPUT « введи время»; T1, T2, ТЗ
30 INPUT « введи скорость»; VI, V2, V3
40 S=T1*V1+T2*V2+T3*V3
50 V=S/(T1+T2+T3)
60 PRINT «ПРОЙДЕННЫЙ ПУТЬ S=  ";S
70 PRINT « СРЕДНЯЯ СКОРОСТЬ V=";V
80 END
RUN
Введи время?2,1.5,.5
Введи скорость?80, 60, 140
Наберите эту программу. Обратите внимание на то, что слова или переменные, находящиеся в кавычках возвращаются на экран без изменений.
Тренировка 6.
Проверьте правильно ли составлены программы к задаче: 
вычислить значение переменной У, если У=Х +5, при х= -6.
1)   10 REM вычисление значения Y     2) 10 REM вычисления
20 INPUT X                                              20 LET X= -6
30 У = Х^3+5                                            30 PRINT «Y= »; Y
40 END                                                      40 END
3)   10 REM вычисление значения Y
4)  10REM вычисление
         20 INPUT «введи значение X»; X                                      20 READ X
        30 Y= Х^3+5                                                                       30 Y= Х^3+5
        40 PRINT "Y=";Y                                                               40 PRINT «Y=»; Y
          50 END
50 DATA -6
60 END
2. Составьте программы к задачам:
1) Вычислить длину окружности, если известен ее радиус (C=2*PI*R).
2) Найти площадь прямоугольника, если известны его ширина и длина.
3) Найти оптимальный вариант раскроя стального листа для получения наибольшего
заданного количества заготовок.
******
При решении задач иногда бывает необходимым использование вспомогательном переменной (дополнительной ячейки). Например, при решении квадратного уравнения такой вспомогательной переменной является D (дискриминант). 

Задача 2.
Записать два числа в переменные А и В. Поменять местами содержимое А и В. Результат вывести на экран. 

Решение.
Для решения поставленной задачи мы можем использовать вспомогательную переменную С. В ячейку С записать значение А, в А записать значение В, в В записать  значение С.
10 INPUT «A=»; A
20 INPUT «B=»; В
30 С = А
40 А = В
50 В = С
60 PRINT «A=»; A
70 PRINT «В=»; В
Тренировка 7.
Вычислить значения переменных X и Y, если Х=а2 + 4ab; Y=ab3 .
Поменять местами содержимое ячеек X и Y.(Данные для а и b подберите сами),
******
В Бейсике, кроме обычных арифметических операций, имеется еще одна, предназначенная для вычисления остатка от деления целого числа А на целое число В. Обозначается оно так: A MOD В.
Например, если в А мы запишем 9, в В — 4. а в X —-A MOD В, то в X будет записано число 1.
Тренировка 8.
Используя описанную операцию, определите число единиц и десятков заданного двухзначного целого числа.
Предъявить учителю:
1. Конспект.

2. Контрольный лист ученика.

Далее выполните «Практические упражнения ...».
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